



卓志元在美国的墓碑

美国的军人陵园里长眠着一位宁波人

二战期间，这个叫卓志元的年轻人在美国接受空军飞行训练时牺牲。如今，一群志愿者正在帮他寻找亲人。

在美国得克萨斯州布利斯堡国家军人陵园里，长眠着一位宁波籍的中国军人，他叫卓志元。

抗日战争时期，为了报效祖国，卓志元加入中国空军并远赴大洋彼岸接受飞行培训，却在练习中因飞机失事在美国牺牲了。此后的70多年，无人知晓他葬在美国的公墓里，他的墓碑前也无人吊唁，直到加拿大籍华裔李安女士，为了寻访她的二叔——同样牺牲在美国的中国空军军人李嘉禾，走进了这座墓园。

如今，李安、宁波关爱抗战老兵志愿队以及众多爱心人士，都在帮助寻找卓志元的亲人。他们心中只有一个信念：不能让英雄无所归。

记者 王思勤



美国布利斯堡国家军人陵园

美国公墓里长眠着一批中国空军军人

昨天下午，记者联系上了李安女士。李安女士说，她出生在上海，如今定居加拿大，她的二叔李嘉禾是抗战时期到美国训练时牺牲的中国空军飞行员。

抗战爆发后，正在西南联大就读的李嘉禾毅然投笔从戎。被中国空军录取后，他前往美国接受飞行训练。谁知，快到李嘉禾原定的回国时间时，李家人却收到了一份阵亡报告，被告知李嘉禾牺牲了，遗体埋葬在美国。

报告上没有具体说明李嘉禾牺牲的时间、原因及埋葬的地点，于是，“找到李嘉禾，带他回家”这件事成了李家人共同的心愿。从李安的祖父母一辈到父亲一辈，再到李安和她的哥哥，全家人一直未放弃过寻找。多年的坚持终于有了结果：在美国得克萨斯州埃尔帕索县的布利斯堡国家军人陵园，发现了李嘉禾的墓碑。

来到陵园祭奠二叔时，李安发现，这里除了李嘉禾的墓碑外，还有51座墓碑，上面都刻着“Chinese air force(中国空军)”的字样，这

些墓碑前没有一束花，无人前来祭奠。

“其实，在寻访二叔时，我们早已获悉，在抗战时期，和二叔一样远赴美国学习飞行技术，却牺牲在那里的中国飞行员还有不少。美国航空历史调查与研究网站工作人员告诉我，这些年，极少有中国军人家属到美国询问亲人牺牲的事情，因为这些殉职飞行员大多很年轻，没有子嗣，他们的亲属后人可能根本不知道他们葬在何处。”李安说，“这些中国空军飞行员，都是二战时期中美空军联合抗战历史的见证人。虽然，他们没能有机会回到祖国，在空中与入侵者浴血奋战，但他们同样是为祖国而战，为正义与和平而战的英雄。”李安和丈夫不忍心中国英烈们在荒凉的美国陵园里无人问津，当时还特地开车出去买回很多花束，满怀敬意地安放在这些中国军人的墓碑前。“我也下了决心，要像寻访二叔那样，尽可能帮助这些英烈找回失散已久的亲人，让他们的家人也了解这些历史和经历。”

国内外志愿者为这些中国军人寻找亲人

希望能借助节目扩大寻人的效应，获得更多线索。

“美国陵园的墓碑上，很多都只刻着名字、军衔和牺牲日期，我只能通过国外的网站或图书馆查找、对比，但有用的内容并不多。更多的，还是需要中国这边的档案、资料以及实地走访。我遇到了许多国内外的爱心人士和志愿者，他们满怀对军人的敬意，付出了大量的时间和精力帮忙寻访，让我非常感动！”李安说，目前，大家已经为其中的17位中国军人找到了亲人，宁波关爱抗战老兵志愿队在寻访中也出过力。

今年3月，李安放下手头的工作，专心投入帮牺牲在美国的中国军人寻亲的事务。她和家人给美国陵园里每一位中国军人的墓碑都拍了照片，一一记录下墓碑上的信息，制作成一份寻访名单，并发动身边的人帮忙寻找。

5月，李安和致力于关爱老兵的龙越慈善基金会取得联系，并提供了这50多位在美国牺牲的中国飞行员的线索。基金会立即发起寻找战争失踪者的项目，李安也在“寻找战争失踪者”的微信公众号上发布相关的寻亲内容和寻亲故事。8月初，央视综合频道播出了大型公益寻人节目《等着我》，在节目中，李安将这些年他们一家寻找二叔的故事娓娓道来，并